

圣诞用品“帝国”义乌加速拥抱本土市场

■ 张遥 李来房

全球最大的圣诞用品集散地浙江义乌，圣诞礼品商户陆建芝一边敲着计算器，一边与前来采购的国内批发商盘算着价格。一旁的儿媳丽丽也没闲着，时不时帮忙查价、点货——要是在往年，圣诞前夕已是陆建芝一年中最清闲的时候。

“外商客源都还在，但订单额度缩水了将近三分之一，指着内销加把劲补上。”陆建芝说。

“做半年、休半年”，是义乌圣诞出口商户传统的经营周期。由于外贸订单需要留足海运时间，采购圣诞用品的外商一般在3至5月份询价，六、七月下单，九、十月出口旺季之后，一年的圣诞出口订单就基本完成。在外需疲软、内需见涨的趋势下，义乌圣诞用品的经营周期正在发生变化。

在年出口额超过3000万元人民币的义乌有利德工艺品公司，总经理王立群津津乐道的不是出口南美的订单保持增长，而是来自杭州、南京几家大型商场的圣诞装饰工程合同，其中仅一座购物城的装饰就耗资500万元，有利德接下了一半，“不比出口订单小”。

最让王立群欣喜的并不是“量”。与单个产品批量出口不同，内销市场不仅卖产品，更是卖设计、卖服务，主打的是圣诞装饰工程整体解决方案。有利德派出软装工程师、产品开发师、摄影师组成团队完成装饰工程，利润比单卖产品翻一倍。



“今年圣诞产品内销已经占到总销售额的35%左右，明年预计将占一半。”王立群说。

提升内销比重的经营布局，在义乌市场并不少见。在这个聚集了700多家圣诞用品企业，产品销量分别占欧美圣诞市场40%和70%份额的出口导向型市场，记者随机走访了20多家圣诞用品商户，超过一半商户正在上调内销比重。

从市场经营户和外商的反映来看，外需不足，主动调整布局，是商户们深耕中国市场的首要原因。

“很多做生意的朋友前几个月都关门大吉了，我们好不容易坚持下来，但采购量也只有去年的一半。”来自希腊的亚历山德罗·索提亚夫妇说，他们今年的圣诞采购计划也大大缩减。

中国海关总署最新公布的数据显示，11

月份中国出口额增长2.9%。外贸出口增速在连续两个月强势反弹之后，重回缓增区间。

“外贸形势不如前几年，已经是事实。”亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健说，“欧美经济形势不好，购买力下降，外需下降；国内成本上升，挤压了出口企业的利润空间，削弱了竞争力。”

转向国内市场，另一方面是因为中国内需潜力正在逐渐显现。除了商场、酒店圣诞装饰产生越来越多“大订单”，圣诞用品的零售量也在增长。

最近一周，淘宝网上购买圣诞用品的用户数同比增加了80%，人均消费额也在增长。淘宝网上一款热销的圣诞袜，最近30天内卖出了3492双。

转战淘宝网开拓本土市场的义乌商户也在增多。数据显示，今年义乌销售的圣诞类用品在淘宝网的市场份额扩大至将近80%，成交额翻了一倍。过去装在集装箱里出口海外的圣诞树、圣诞老人、麋鹿马车、雪花装饰，如今被装在快递包裹里，运往全国各地。

分析人士认为，圣诞市场格局变化，是中国经济面临的机遇与增长方式转变的一个侧影。

“我国经济目前面临外需不足、内需竞争的局面。”国家行政学院决策咨询部研究员王小广说，“经济结构调整是很难的事情，应该慢慢培育，促进消费。未来的增长，取决于结构调整能否起到成效。”

第三届“中国十大童装品牌企业家沙龙”举行

■ 郭翠

近日，由中国服装协会童装专业委员会主办的第三届“中国十大童装品牌企业家沙龙”活动在温州成功举办。与会领导和企业家共同就当前中国童装行业当前形式以及企业在发展过程中遇到的问题，解决的办法，以及未来发展的思路进行了深入的探讨。

“2012年形势很困难，但我相信十大童装品牌都有增长。”北京嘉曼服饰有限公司曹胜奎认为，虽然现在企业发展遇到困难，但还是在发展中。“困难就是我们在发展中跌倒，而发展是我们走出困难的条件。”他表示，在当前困境下，企业要学会把控。“遇到困难不能慌，不能麻木，更要客观地去看待。”

事实上，现在整个中国制造业都面临着很大的困难，中国童装产业面临的环境、发展条件、产业发展要素、消费者也都在发生深刻变化，中国童装产业的确走到了一个该转型的阶段。

“虽然目前国内童装市场的增速在减缓，但还是有17%的增长，我们要有信心。”中国服装协会常务副会长陈大鹏表示，在中国做童装拥有全世界最好的产业链和最大的市场，前景是可期的，最核心的问题是如何在下一步进行创新。他指出，中国童装企业要考虑如何在原有产业基础上从采购、设计、生产、销售过程中进行创新，如何构建新时期的发展新优势，从成本规模扩张走向价值创造。

对此，福建宝德服饰有限公司总经理林向阳表示非常认同。他认为，过去一些年，中国童装品牌取得了快速的发展，未来几年将面临新的挑战和转型。

2008年~2012年，中国综合成本在上升时，企业平均的增长速度没有跟上综合成本的增长速度。但对于未来，林向阳持乐观态度。

2012年，是福建格林集团有限公司董事长赵建河跑出去看市场最多的一年。“一圈跑下来还是有惊喜，只要是做过几年品牌的童装都还在成长，销售还是在上升的，只是利润和往年相比要低一点。”赵建河表示，童装空间还是很大。

“外部环境我们无法做很大的改变，但从内部来讲还是可以做很多事情。”浙江森马服饰股份有限公司副总经理钟德达也表示，国外品牌的平效是4万元以上，国内做好的品牌才2万元左右，我们还有更多努力的空间。

台湾文创业者捕捉大陆商机

■ 姜辰蓉 张舵

在12月20日开馆的北京文博会“台湾精品馆”中，剔透晶莹、色泽纯美的琉璃，吸引了众多参观者的目光。

“这些琉璃都需要十多年甚至数十年的时间，才能在窑炉中诞生，是只有等到窑炉毁坏才能取出的新生命，因此每一块都非常独特。”琉璃岁月工作室艺术总监赵淑辉这样向每一位流连观赏者介绍自己的创意产品。

赵淑辉说，最初，这些精美的琉璃只在业内少数爱好者之间私下鉴赏，后来逐渐成为独特的创意产品。“这几年，我们也在开拓大陆市场，在北京有多家专营店，在广东没有专门的工厂。目前，销路不错，我们非常看好这一市场。”

在此文博会上，记者发现，和赵淑辉一样，许多台湾文创业者都很看好大陆市场，纷纷开店设厂。

作为台湾的陶瓷文创品牌，“乾唐轩”在山东枣庄设有分公司。“我们企业的设计研发在台湾，但生产加工在山东，双方一起将创意变为现实。”乾唐轩山东北钦河陶瓷有限公司业务部副主任王可可说。

王可可告诉记者，因为产品既有科技内涵，又有古典的汉唐风格，在大陆销路畅旺。他们企业也希望借此文博会扩大影响，找到更好的商机。

在日前杭州举行的首届两岸文创产业合作论坛上，中国国民党副主席蒋孝严表示，大陆的“十二五”规划把文创产业发展作为重点，台湾“黄金十年”规划也同样把文创视为支柱。在这样的背景之下，两岸文创产业具有很强的互补性。

对此，此次文博会台湾参展商在接受记者采访时也表示，两岸同文同种，同根同源，在文创产业的合作上颇具潜力，能够更好地把这一产业、把中华文化推向世界。

飞机拆解业未来将成大生意

■ 吕楠芳 李春日

近日，由南航与和记黄埔(中国)有限公司合资的GAMECO(广州飞机维修工程有限公司)操作的国内首例报废飞机拆解个案引起各方关注。记者采访了解到，虽然目前中国在飞机拆解及航空回收领域仍属空白，处于起步阶段，然而随着国内机队逐渐“老龄化”，近年来不少航空公司都有部分旧型号飞机退役。而在理论上，一架飞机有90%能被回收再利用。因此在国内，“拆飞机”无疑是一门有着巨大潜力的生意。不过，业内人士预计，中国飞机拆解回收产业的成熟至少要等到十几年后。

一架飞机90%能被回收利用

报废被拆解的飞机为何值钱？GAMECO的工程师告诉记者，飞机拆解后，很多可用部分如发动机、起落架和机载零部件等都可以再出售进行二次利用，飞机蒙皮等则可以作为废金属回收，“理论上一架飞机的90%能被回收再利用”。

飞机零部件的买卖是飞机拆解业的主要利润来源。例如一只飞机起落架可以卖出100万美元，一台发动机可以卖到600万美元。据统计，一家工业化运行的飞机拆解中心，以一年拆解20架波音737飞机来计算，可产生2亿美元的产值，其中的利润就达到3500万美元。

目前世界上从事飞机拆解工作的大多是废金属回收公司，但近年来飞机制造商像波音、空客等也将目光瞄准了飞机回收行业。据波音中国相关人士介绍，虽然波音在中国尚未开展飞机回收业务，但波音本部几年前就已经联合法国废金属回收大户巴尔廷公司等23家公司成立了“客机回收协会”，专业从事飞机拆解工作。空客也成立了类似的飞机拆解回收组织。

老客机提前“退休”改成货机

飞机飞行年限到达25到30年，就相当于人的年龄到了80岁，航空公司一般如何处理这些“高龄”飞机？

对此，有业内人士向记者介绍，除了直

接报废拆除之外，很多退役客机会被改装成货机继续服役。例如美国联邦快递拥有600多架货运飞机，UPS拥有近700架飞机，德国的DHL货运公司拥有近400架货运飞机，这些飞机中的大多数都是由客机改装的。

对发达国家的航空公司来说，一些旧型号的飞机虽未达到退役年龄，但为了保持机队的年轻化会提前退出客运航线，再转租或转卖给经济落后的发展中国家。比如，非洲就是全世界二手甚至三手飞机的聚集地。

据了解，飞机寿命的头10年是性能最佳的“黄金时期”。此后维修频率加大，每次大修耗资一般要花费数百万元乃至上千万元人民币，航空公司认为与其支付庞大的检修费用，还不如让飞机提前退役。

国内飞机拆解仍在探索阶段

虽然“拆飞机”生意前景看好，但GAMECO的工程师预计，中国飞机拆解回收产业的成熟至少要等到十几年后。在此之前，国内飞机维修公司由于受海关管制等因素限制，也很难从外国“接单”，只能先积累技术经验，等待时机到来。

日前，GAMECO发布消息称正与美国Jet Midwest公司合作对一架波音B767飞机进行拆解，这是该公司首次开展报废飞机拆解业务。

“这架飞机来自属于泰国天星航空，最初因C检来到广州，但后来航空公司放弃维修并作报废处理，这样来飞机才成了我们业务‘试验品’。”据GAMECO工程师介绍，此次拆解工作是由飞机维修人员组成的临时小组进行操作，飞机的拆解及循环利用是GAMECO从未涉足的领域，但合作方Jet Midwest公司是该领域的佼佼者。

GAMECO的工程师称，目前全世界飞机拆解业的年均产值高达65亿美元，国外的飞机拆解及循环利用经验已十分成熟。民航机型的使用年限一般在25—30年之间，预计未来20年全球大约将有7000架民用飞机退役，中国也将在未来迎来大规模的机队老龄化，其中潜藏的财富富矿非常可观。

从最开始的单一卖车，到如今在海外建厂建销售网络，中国自主车企在海外市场正学着“卖品牌”，从而占领更多的市场份额。一项最新统计数据显示，2012年中国自主品牌汽车出口或将首次突破100万辆。

出口破百万在即

中国自主车企开启“新纪元”

■ 宗巍 王文娟

12月11日，中国的比亚迪汽车有限公司与保加利亚的一家能源公司正式签约，准备在保加利亚成立合资公司，组装生产电动公交车。

作为中国新能源汽车领域的佼佼者，比亚迪公司近年来加快拓展海外市场的步伐，目前比亚迪纯电动大巴已经在北美、欧洲等地区进行运营。比亚迪公司相关负责人介绍，在海外建厂对比亚迪开拓欧洲市场是非常重要的一步。

中国另一家自主品牌车企——长城汽车股份有限公司，今年的汽车出口量创下新高。今年前11个月，该公司共出口8.5万辆汽车，同比增长32%。除了卖车，长城汽车近年来更注重在海外市场的品牌建设。目前，长城汽车已经在俄罗斯、保加利亚等十多个国家建立了散件组装工厂，在80多个国家建立了营销网络。

此外，像一汽、奇瑞、吉利、力帆等中国自主品牌车企也在加快拓展海外市场。一汽解放汽车销售有限公司总经理张兵告诉记者，与以往的单一卖车不同，现在中国自主品牌车企在拓展海外市场的同时，更加注重品牌建设，通过建设经销渠道和提升售后服务质量等办法，获取更多的海外市场。

张兵说，根据中国汽车工业协会最新统计数据，今年前11个月，中国自主品牌汽车累计出口96.47万辆，同比增长27.2%。按照这一增长速度，全年自主品牌汽车出口很可能突破100万辆。



100万辆的出口额，对于成长中的中国自主品牌车企来说，绝对是一个不小的数字。从2001年中国自主品牌汽车陆续进军海外市场以来，规模不断扩大，到2008年达到高峰。然而，之后受到金融危机影响，自主品牌出口一度受挫。

之所以前些年受外部环境影响那么明显，就是原来的形式比较粗放，这让自主品牌车企在海外市场经常摔跟头。”从事对俄罗斯汽车出口贸易的经销商张玉良深有感触。

吸取教训的中国自主品牌车企开始在“走出去”的过程中尝试“卖品牌”，除了建立海外工厂、加强渠道建设和提升售后服务外，还收购一些海外知名公司，像吉利收购沃尔沃和澳大利亚的变速箱制造商，万向集团收购欧洲、北美等地的多家零部件生产企业。

根据商务部统计数据，截至今年10月



中国北车生产的现代有轨电车。

底，汽车行业相关企业在海外设立企业和机构已经达到605家，汽车研发设计、整车生产企业37家。

商务部对外投资和经济合作司商务参赞陈林表示，中国自主品牌汽车走出去，不仅能够扩大销售规模，缩小与世界级汽车集团的差距，还能通过兼并收购海外资产等办法，提升品牌知名度，获得更多的海外市场份額。

与此同时，中国现代有轨电车首次出口海外。中国北车日前透露，旗下子公司唐车公司已经与土耳其萨姆松市政管委会签署了低地板轻轨车(现代有轨电车)的销售合同。此次中国北车将为土耳其方面提供的具有完全自主知识产权的100%低地板轻轨车辆，合同总额达人民币6157万元。

据悉，这是我国现代有轨电车首次出口海外。

现代有轨电车是现代城市新型交通装

备，车辆地板距轨道面低于40厘米。低地板车辆分为多种类型，其中技术难度最大的就是100%现代有轨电车。之前100%现代有轨电车技术只有阿尔斯通、西门子、庞巴迪等欧洲巨头掌握，造价昂贵。100%现代有轨电车轨道可直接在现有马路上铺设。现代有轨电车运行系统建造成本仅为地铁的1/4至1/3，投资少、工期短，对环境无污染，实现尾气“零排放”。

我国首列100%现代有轨电车于今年10月在长春上线运行。因建造成本低、节能环保近年来受到国内各大城市的青睐。根据调研，国内已经规划了约54条现代有轨电车线路，需要车辆约1200列。在我国首列100%现代有轨电车上线运营两个多月的时间，100%现代有轨电车就实现了出口。据悉，首批出口土耳其100%现代有轨电车将于2013年底运抵萨姆松。

